

不辱历史使命 搞好二轮修志

—在 2013 年煤炭工业文献与史志工作年会上的发言

重庆煤炭志编委会办公室主任 武中全

（2013 年 11 月 18 日）

2012 年山东泰安会议之后，全国煤炭行业第二轮修志工作已全面展开。重庆煤炭行业的第二轮修志工作，按照中国煤炭工业协会的统一部署，已开展起来，正抓紧进行。这次会议是第二轮修志工作的一次重要的促进会，为了向各位专家请教，向兄弟单位学习，现将重庆煤炭行业第二轮修志工作的情况作一简要汇报，请批评指教。

一、第二轮修志工作的进展情况

2012 年 10 月山东泰安会议之后，重庆煤监局、重庆市煤管局认真贯彻会议精神，着手抓第二轮修志工作。2012 年 12 月市煤管局副局长张继勇在永川区召开了第二轮修志工作座谈会，部分区县和企事业单位参加，重点调研如何开展第二轮修志工作。中煤文献和史志委副主任兼秘书长吴晓煜到会指导。此后，煤监局、市煤管局多次研究这项工作。今年 4 月，重庆煤监局、重庆市煤管局发文部署，并召开全市范围的第二轮修志工作会，正式启动全市第二轮修志工作。目前，各产煤区县、各煤炭企事业单位的修志工作已全面开

展起来。

二、二轮修志的主要作法

（一）落实责任，认真组织。

根据国务院《地方志工作条例》的规定，修志工作具有法规性、历史性、职责性的特点，政府部门和各级行政组织是修志的第一责任者，明确并落实组织领导的责任，才能保证修志工作落到实处。重庆煤矿安全监察局、重庆市煤炭工业管理局认识明确，主动承担全市煤炭行业第二轮修志工作组织领导责任，成立了重庆煤炭志编纂委员会，由局长任主任，有关领导任副主任，局的其他领导、各产煤区县煤炭管理部门的领导、各重点煤炭企事业单位的领导、局机关各部门负责人、煤炭行业有关社团负责人为委员，对全市修志工作实施统一的组织领导。编委会下设办公室，具体负责修志工作的组织、实施、协调工作。重庆煤监局、重庆市煤管局委托重庆市煤炭行业协会具体负责修志工作，编委会办公室设在重庆市煤炭行业协会，行业协会负责日常工作的常务副会长任办公室主任，并划拨专项经费，抽调专门人员开展工作。重庆市煤炭行业协会为此成立了文献与史志委员会，加强对修志工作的组织协调。各产煤区县、各煤炭企事业单位也都相应成立了修志工作的领导机构，落实人员、经费等修志工作的措施，保证工作的开展。如巫山县是产煤大县，在市里部署后，立即开展工作，从领导到机构、人员、经费都

很快落实。

（二）精心部署，全面动员。

重庆煤监局、重庆市煤管局以渝煤监办（2013）112号文件对第二轮修志工作作了全面部署，明确了重庆煤炭行业第二轮修志工作的必要性、重要性，目的意义，编纂目标、编纂任务，组织领导、工作机构、工作原则、工作措施、工作要求。4月26日，重庆煤监局、重庆市煤管局召开了全市煤炭行业第二轮修志工作会，对修志工作进行了动员部署。重庆煤监局、重庆市煤管局党组书记、局长、《重庆煤炭志》编委会主任魏福生作了动员报告。中国煤炭工业协会文献和史志委副主任兼秘书长吴晓煜、重庆市地方志办公室主任周焕强出席会议并分别作了讲话。参加会议的有各产煤区县煤炭管理部门的主要领导、各重点煤炭企事业单位的主要领导，重庆煤监局、重庆市煤管局各部门负责人，煤炭行业各社会团体的负责人。会议召开之前，重庆煤监局、重庆市煤管局、重庆市煤炭行业协会作了充分的准备工作，使会议开成了一次高规格、高层次的动员会、工作会，拉开了重庆煤炭行业第二轮修志工作的序幕。

（三）明确任务，上下齐动。

重庆煤炭行业第二轮修志工作的任务主要有三个方面：一是编纂完成《中国煤炭志·重庆煤炭工业志》、《重庆市志·煤炭工业志》，时限与上一轮《重庆煤炭工业志》相接，

上限为 1991 年，下限为 2012 年。二是全市 29 个产煤区县，原煤年产量在 200 万吨以上的区县，编纂本区县的煤炭工业志，作为区县志的组成部分，其余区县可以编志，也可以编大事记。三是煤炭企事业单位，作为重点煤炭企业的南桐、天府、松藻、永荣、中梁山五大矿业公司编纂企业志，其余单位根据各自的实际，可编企业志，也可编大事记。

由于修志是一项工作量大、涉及面宽、专业性强的工作，又由于从 1991 年以来的 20 多年，重庆煤炭行业的体制、机构变化大、改革的力度大、企事业单位的发展变化大，各种资料的搜集难度大，因此在修志过程中要求做到群策群力、众手成志，搞好三个结合：一是上下结合，全市各区县、各企事业单位都要为编纂重庆煤炭工业志提供资料。二是专兼结合，各级、各单位都抽调一部分专业的修志工作人员专门从事这项工作，同时各单位各部门都要根据各自的业务范围，承担相应的修志工作任务。三是新老结合，在确定修志工作人员时，既考虑在职人员，也考虑部分已退休的人员，尤其是参加过上一轮修志工作的人员。

（四）拟定纲目，开展培训。

拟定纲目是开展编纂工作的第一步。《重庆煤炭志》编委会办公室在查阅上一轮《重庆煤炭工业志》的基础上，借鉴兄弟省区、兄弟行业修志工作的经验，数易其稿，拟定出《中国煤炭志·重庆煤炭工业志》、《重庆市志·煤炭工业志》

编纂纲目，分别报中国煤炭工业协会文献和史志委员会、重庆市地方志办公室，得到审查通过并批复。编委会办公室将审查批复的编纂纲目印发各产煤区县、各煤炭企事业单位，作为搜集资料的内容框架，也作为各区县、各企事业单位修志的参考。

为了提高修志工作人员的业务水平，增强他们修志的专业知识，市煤炭志编委会办公室、各区县、各煤炭企事业单位都十分重视抓好对修志工作人员的培训，陆续举办了各种形式的培训。10月14日，市煤炭志编委会办公室召开了全市修志工作培训会，聘请山西省煤炭工业协会副会长兼秘书长、山西煤炭工业志总编李承义到会讲课，收到很好的培训效果。永荣矿业公司聘请永川区地方志办公室的专家对编修人员进行专业培训。

（五）加强督促，全面推进。

在全市第二轮修志工作动员部署以后，为了督促这项工作的尽快落实，重庆煤监局、重庆市煤管局局长、重庆煤炭志编委会主任魏福生每次听取行业协会工作汇报，都把修志工作作为重要内容。在重庆市煤管局副局长、重庆煤炭志编委会副主任张继勇的具体组织下，重庆煤炭志编委会办公室先后召开了产煤区县修志工作汇报座谈会、重点煤炭企业修志工作汇报座谈会、煤炭事业单位修志工作汇报座谈会，了解修志工作进展情况，相互交流工作经验，达到督促、推进

工作的目的。编委会办公室的工作人员还深入到各单位，对修志工作进行具体的交流、指导。目前，已有永川、巫山、奉节、开县、南川、黔江、武隆 7 个区县着手编纂本区县煤炭工业志，南桐、天府、松藻、永荣、中梁山 5 个公司着手编纂企业志，其余区县和单位着手编纂大事记，全市修志工作正在全面有序推进。

三、存在的问题和下一步的打算

目前全市各区县、各单位修志工作存在的问题一是人才缺乏，尤其是具有修志工作知识、具有修志工作经历的人才很缺。二是资料搜集难度大。过去的 20 多年，煤炭行业体制、机构变化大，历史资料的归档较差、较乱，带来了搜集的难度。三是工作的发展不平衡，进度有快有慢。

尽管面临一些困难和问题，但我们有信心搞好第二轮修志工作，尤其是借这次会议的机会，认真学习兄弟单位的好经验，改进和推进我们的工作，高质量地按期完成第二轮修志工作。